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ПЕДАГОГІЧНА КУЛЬТУРА ФАХІВЦЯ ФІЗИЧНОЇ 

КУЛЬТУРИ І СПОРТУ 

Анотація.  У статті розглядається педагогічна культура як 

органічна єдність педагогічної культури діяльності та педагогічної 

культури особистості. Педагогічна культура діяльності 

характеризує не лише роботу спортивного педагога, але і його 

систему цінностей, серед яких необхідно назвати формування 

громадянської і особистої позиції, вивчення і відтворення кращих 

зразків людської діяльності і культурно-історичних цінностей. 

Педагогічну культуру особистості складають сукупність 

особистісних характеристик, таких як гуманістична спрямованість 

особистості педагога, творче педагогічне мислення, здатність до 

інноваційної діяльності тощо. 
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Ключові слова: фізична культура, вчитель фізичної 

культури, професійна культура, педагогічна культура, фахівець 

фізичної культури і спорту. 

Постановка проблеми. Пошук нових методів професійної 

підготовки майбутніх педагогів зумовлений сучасними змінами 

соціокультурного, політичного та економічного розвитку та 

оновленням освітніх процесів в Україні. Формування професійної 

культури майбутніх фахівців, особливо фахівців спорту, передбачає 

реформування змісту освіти на засадах гуманізації, гуманізму та 

охорони національної та світової культурної спадщини. Слово 

«культура» (від лат. Culture — вирощування, плекання, виховання, 

розвиток, повага) — це специфічний спосіб організації та розвитку 

людського життя, ідеї в продуктах матеріальної і духовної праці, 

система соціальних норм і зобовязань в духовних цінностях і в 

загальному ставленні людей до природи, один до одного і до себе. 

Культура, за визначенням філософського словника,  також описує 

особливості свідомості людей, поведінки та діяльності в окремих 

сферах суспільного життя (культура праці, екологічна культура, 

політична культура). 

Таким чином, актуальність статті зумовлена необхідністю 

підготовки фахівця, носія духовно-моральних цінностей, який 

здатний вирішувати важливі морально-патріотичні проблеми 

суспільства, сприяти поширенню високої загальної культури. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У Законі України 

про фізичну культуру і спорт говориться, що «Фізична культура – 

складова частина загальної культури суспільства, що спрямована на 

зміцнення здоров’я, розвиток фізичних, морально-вольових та 

інтелектуальних здібностей людини з метою гармонійного 

формування її особистості» [1, с. 41], а «фізичне виховання є 

головним напрямом впровадження фізичної культури і становить 

органічну частину загального виховання, покликану забезпечувати 

розвиток фізичних, морально-вольових, розумових здібностей та 

професійно-прикладних навичок людини» [1, с. 45].  

Засобами фізичного виховання вирішується безліч завдань, 

пов’язаних із проблемами виховання духовно багатої, моральної і 
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фізично досконалої особистості, яка поділяє цінності активного й 

здорового способу життя. Система вищої освіти в галузі фізичної 

культури і спорту призначена готувати висококваліфікованих 

фахівців для навчальної, виховної і оздоровчої роботи з різними 

групами населення, у тому числі і школярів [2, с. 110]. 

Логічним видається висновок про те, що ключем до 

вирішення завдань докорінного перегляду процесу цілісного, 

гармонійного розвитку особистості є відповідна професійна 

підготовка викладачів, а саме формування професійної 

(педагогічної) культури майбутніх вчителів фізичної культури, 

тренерів, організаторів, тобто фахівців галузі фізичної культури і 

спорту. 

Освітній  процес  має  формуватися  з  урахуванням  

особливостей соціалізації та культурного розвитку здобувачів 

освіти, як передумови підготовки гармонійно розвиненого фахівця. 

Так, освітній процес  має  бути  спрямований  на  формування  

особистості  фахівця,  здатного  ефективно  вирішувати  професійні  

завдання, приймати  рішення  і  бути  відповідальним  за  них,  

вступати  у  діалог  і  співробітництво,  готовність  працювати  у  

колективі,  що актуалізує  проблему  формування стійких  

соціально  значимих  якостей  молоді.  При  цьому,  має  бути  

забезпечено загальнокультурний  розвиток  через  здатність  

аналізувати  соціально  значущі  проблеми  та  процеси,  розуміти  

світоглядні  та філософські проблеми; стреміти до саморозвитку та 

самовиховання, толерантно сприймаючи соціальні, етнічні, 

конфесійні та культурні відмінності; здатність підтримувати 

належний рівень фізичної підготовленості для забезпечення 

повноцінної соціальної та професійної діяльності [3].  

Мета дослідження: розкрити роль педагогічної культури як 

необхідної умови освітніх процесів у галузі фізичної культури і 

спорту. 

Методи дослідження. Ми використали наступні методи 

дослідження: аналіз та узагальнення інформаційних джерел, методи 

синтезу та дедукції. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. У системі 

сучасного наукового знання поняття «культура» належить до числа 

фундаментальних. У повсякденній свідомості під культурою часто 

розуміють культурність особистості, відносячи сам термін до 

оцінних понять, широко вживають словосполучення «культура 

розуму», «культура почуттів», «культура поведінки», «фізична 

культура». Загалом у сучасній літературі культурологи підрахували 

понад 500 визначень культури. Це визначає багатомірність 

феномена культури тим, що культура виражає глибину людського 

буття. Термін «Педагогічна культура» ще не одержав 

загальноприйнятого наукового визначення. Можемо стверджувати, 

що педагогічна культура є частиною загальнолюдської культури. У 

ній втілені духовні цінності освіти і виховання (педагогічні знання, 

теорії, концепції, накопичений педагогічний досвід, професійні 

етичні норми) та матеріальні (засоби навчання і виховання), а також 

способи творчої педагогічної діяльності, які слугують соціалізації 

особистості в конкретних історичних умовах [4].  

У ряді педагогічних досліджень простежується змішування 

понять «професійна культура» та «педагогічна культура». 

Науковцями не досягнуто єдності в обґрунтуванні шляхів 

формування професійної культури майбутнього вчителя. Дуже 

цікавою є думка професора Т. В. Іванової, що термін «педагогічна 

культура» ширший, ніж професійна культура. Педагогічною 

культурою повинні володіти не тільки педагоги, але й спеціалісти 

інших профілів: «Педагогічна культура – це синтез духовного і 

професійного в людині, а головне, саме сформованість педагогічної 

культури дозволить передати, привити, сформувати ці якості у 

представників будь-якої професії» [5, с. 40]. 

Національній доктрині розвитку освіти чітко формулює 

завдання забезпечення всебічного розвитку, гармонійного і 

цілісного виховання особистості, розвиток її здібностей та 

обдарувань, збагачення на цій основі інтелектуального потенціалу 

народу, його духовності й культури.  
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Фахівець фізичної культури і спорту навчає своїх вихованців, 

підопічних, отже, можемо говорити, що він теж є педагогом, 

вчителем, тому йому притаманна система педагогічної культури. 

Педагогічна культура вчителя є системним утворенням. Її 

головними структурними компонентами є: педагогічні цінності, 

творчі способи педагогічної діяльності, досвід створення учителем 

зразків педагогічної практики з позицій гуманізму. Показниками 

високого рівня сформованості педагогічної культури слід вважати:  

• гуманістичну спрямованість особистості педагога;  

• психолого-педагогічну компетентність і розвинуте 

педагогічне мислення;  

• освіченість у галузі предмета, який учитель викладає, і 

володіння педагогічними технологіями;  

• досвід творчої діяльності, уміння обґрунтовувати власну 

педагогічну діяльність як систему (дидактичну, виховну, 

методичну); 

 • культуру професійної поведінки (педагогічного 

спілкування, мови, зовнішнього вигляду) [4].  

Педагогічна культура в реальному педагогічному процесі 

виявляється в єдності із загальнокультурними і моральними 

проявами особистості педагога. Єдність усіх цих проявів утворює 

його гуманістичну (загальну) культуру. Гуманітарна культура 

педагога – це широка освіченість, інтелігентність, високе почуття 

обов'язку і відповідальності, професіоналізм. Саме такою була 

культура видатних педагогів Я. А. Коменського, Й. Г. Песталоцці, 

К. Д. Ушинського, А. С. Макаренка, В. О. Сухомлинського, що 

слугувала основою зародження гуманістичних ідей, які зруйнували 

звичні педагогічні уявлення і підняли теорію педагогіки на новий 

щабель розвитку. Педагогічна освіта передбачає також широку 

загальнокультурну підготовку. Остання включає гуманітарні, 

соціально-економічні, природничо-наукові дисципліни і 

поглиблене вивчення в даному контексті конкретної галузі знань, 

яка відповідає професійній спеціалізації. Загальнокультурний блок 

повинен забезпечити розвиток культуродоцільного світогляду 

вчителя, створити умови для його життєвого і професійного 
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самовизначення, оволодіння практичною педагогікою. Психолого-

педагогічна, предметна і загальнокультурна підготовка тісно 

взаємопов'язані і сприяють гармонійному розвиткові особистості 

вчителя.  

Педагогічна культура поєднується із загальнокультурним і 

моральним проявом особистості педагога в реальному навчальному 

процесі. Єдність усіх цих проявів утворює її гуманістичну 

(загальнолюдську) культуру. Гуманістична культура педагогів – це 

широка освіченість, мудрість, високе почуття відповідальності, 

професіоналізм. Це культура видатних педагогів, як основа для 

народження гуманістичної думки, вона ламає звичне педагогічне 

мислення і підносить педагогічну теорію на новий рівень розвитку. 

Педагогічна освіта включає також широку загальнокультурну 

підготовку (включає гуманітарні, соціально-економічні, природничі 

та наукові дисципліни, а також поглиблені дослідження в контексті 

конкретних галузей знань, що відповідають професійним 

спеціалізаціям).  Психопедагогічна, предметна і загальнокультурна 

підготовка тісно пов'язані між собою і сприяють гармонійному 

розвитку особистості педагога. 

Педагогічна культура вчителя, на думку дослідників, вимагає 

формування таких якостей.  

Ціннісні орієнтації особистості вчителя. Людина, яка не має 

моральної основи, часто використовує отримані знання в суто 

прагматичних і особистих цілях. Учитель без моралі та ідеалів 

ніколи не стане носієм культури. Моральна якість невіддільна від 

гуманістичної спрямованості особистості вчителя, розуміння 

людини як найбільшої цінності – це визначення найбільшої 

цінності лише за умови любові до дітей. 

Однією з основних якостей особистості, необхідних для 

розвитку освітньої культури, є «комунікативне ядро особистості», 

тобто підготовленість людини до всебічних міжособистісних 

взаємодій. Педагогічна культура невіддільна від культури 

зовнішнього вигляду, культури мови, естетичної культури, 

різноманітних інтересів і духовних потреб. Ознаками 
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сформованості освітньої культури є інтереси та духовні потреби 

вчителя. 

Особливістю педагогічної роботи є те, що педагоги покликані 

допомагати дітям розвиватися як особистості, так і як 

професіоналові. Величезні зміни, що відбулися в суспільстві за 

останні роки, гостро поставили питання про пріоритетність освіти і 

виховання в суспільній перебудові. Суть цих змін пов’язана зі 

створенням у країні цілісної системи безперервного навчання на 

засадах демократизації.  

Професійні знання вчителя є одним із компонентів 

педагогічної культури вчителя, але самі професійні знання вчителя 

не визначають освітню культуру вчителя. Культура викладання 

залежить від ставлення до цих знань і здатності вчителів 

переробляти ці знання та використовувати їх для свого 

професійного зростання. Навички, набуті майбутніми вчителями в 

процесі навчання, є показниками якості набутих знань, складають 

його ядро та є одним із домінантних компонентів культури вчителя. 

Формування професіоналізму та педагогічної культури 

майбутнього вчителя відбувається в першу чергу в процесі 

вивчення професійно орієнтованих навчальних дисциплін. 

Звичайно, не можна недооцінювати й інших навчальних курсів. 

Кожен учитель має бути прикладом людини високої освітньої 

культури, розуміти соціальні надбання свого народу, виконувати 

свою місію, доброзичливо ставлячись до досвіду учня. Тому 

вважаємо, що важливим критерієм формування педагогічної 

культури майбутніх учителів є також педагогічна практика. 

Якщо проводити паралель між вчителем фізичної культури та 

іншими фахівцями галузі фізичної культури і спорту, то бачимо 

багато спільних моментів щодо педагогічної культури [6, 7, 8]. 

Як визначають дослідники В. Шинкарук та П. Ткаченко, 

професійна культура фахівця фізичного виховання та спорту є 

важливою складовою його професійної діяльності. Вона 

виявляється у рівні оволодіння фахівцем специфічними 

теоретичними знаннями та практичними вміннями, необхідними 

для здійснення певного виду діяльності на основі сформованої 
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системи ціннісних і духовних орієнтирів. Професійна культура 

поєднує в собі як професійно‐організаційний блок (знання, вміння, 

досвід, майстерність), так і соціально‐моральний (ціннісні 

орієнтації, морально‐вольові якості тощо). Вона визначає етичні 

стандарти, цінності та кодекси поведінки, яких повинні 

дотримуватися професіонали в цій галузі  [9]. 

Перше враження, яке створює фахівець фізичного виховання 

та спорту, має велике значення. Зовнішній вигляд, включаючи одяг, 

чистоту, охайність та стиль, може вплинути на сприйняття клієнтів. 

Досягнення гармонії між професійністю та особистістю, 

відповідність образу роботі фахівця і його цілям, підкреслення 

здорового способу життя ‐ все це сприяє позитивному сприйняттю. 

Крім зовнішнього вигляду, важливим елементом іміджу є 

професійна експертиза та компетентність фахівця фізичного 

виховання та спорту. Клієнти та вихованці шукають докази 

успішного досвіду, знань та вмінь фахівця, які підтверджують його 

професійну підготовку та здатність допомогти їм досягти мети. 

Сертифікати, дипломи, рекомендації та результати роботи можуть 

бути важливими факторами, що впливають на сприйняття клієнтів. 

Комунікаційні навички та вміння також мають велике значення для 

створення позитивного іміджу. Фахівець фізичного виховання та 

спорту повинен бути вмілим слухачем, вміти встановлювати 

емоційний контакт, розуміти потреби та бажання. Ввічливість, 

толерантність, вміння адаптуватися до різних типів особистостей 

допомагають створити комфортну атмосферу спілкування. Крім 

особистого спілкування, імідж може бути сформований через 

використання сучасних засобів комунікації. Онлайн‐профілі, 

веб‐сайти, соціальні мережі стають все більш популярними 

каналами комунікації. Якщо фахівець має професійно оформлену 

веб‐сторінку, де розміщена інформація про його послуги, 

досягнення, відгуки клієнтів, це може сприяти позитивному 

сприйняттю [9]. 

Як і у вчительській практиці, тут теж мова йде про вміння 

спілкуватися, розуміти, використовувати комунікативні навички 

для інформування та створення мотивацій. Професійна культура 
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таких фахівців сприяє позитивному ставленню до фізичного 

виховання загалом, формує громадську думку, цікавість до 

здорового способу життя, правильного харчування тощо. 

Отже, професійна культура- це запорука успішної діяльності 

фахівця фізичної культури і спорту. А педагогічна культура – 

вищий рівень відповідальності за свою діяльність. 

Висновки. Педагогічний професіоналізм, що дозволяє 

здійснювати педагогічну діяльність на вищому щаблі її соціальних, 

гуманних, моральних, власне педагогічних, наукових і спеціальних 

критеріїв, є невід'ємною частиною професійної культури. Фахівці 

фізичного виховання та спорту повинні постійно оновлювати свої 

знання і вміння, вивчати нові наукові відкриття та технології, 

стежити за сучасними тенденціями у своїй галузі. Це може бути 

досягнуто через участь у наукових конференціях, семінарах, курсах 

підвищення кваліфікації та інших навчальних заходах. Також 

важливо підтримувати менторські програми та системи 

наставництва, які допоможуть новим фахівцям у розвитку їхньої 

кар'єри. Підвищення іміджу фахівців фізичного виховання та 

спорту є важливим завданням, оскільки воно сприяє приверненню 

уваги громадськості до цієї професії і забезпечує підтримку 

інтересу до фізичної активності та спорту. Для досягнення цієї мети 

необхідно активно працювати над просуванням та рекламуванням 

професії через ЗМІ, соціальні мережі, спеціальні заходи та події. 

Також важливо підтримувати співпрацю з іншими галузями, 

такими як освіта, медицина та громадські організації, для спільної 

реалізації проєктів та ініціатив, спрямованих на підвищення 

свідомості та залучення більшої кількості людей до фізичної 

активності. 
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